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Pan
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Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7755 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Panią 
posłankę Anitę Kucharską - Dziedzic wraz z grupą posłanek w sprawie szkolenia 
prokuratorów w związku ze zmianą art. 197 Kodeksu karnego, uprzejmie przedstawiam 
następujące informacje.

Z uwagi na zbieżność tematu, niniejsza odpowiedź jest analogiczna do odpowiedzi 
na interpelację Pań posłanek nr 7754.

Ministerstwo Sprawiedliwości bardzo pozytywnie ocenia zmianę wprowadzoną w art. 
197 Kodeksu karnego. Należy wyrazić nadzieję, że rozszerzenie przestępstwa zgwałcenia 
na sytuacje, w których bez zgody osoby dochodzi do doprowadzenia jej do obcowania 
płciowego oraz inne zmiany odpowiadają na oczekiwania społeczne i odniosą skutek 
zgodny z intencją autorów projektu.

Biorąc pod uwagę niezwykle istotny charakter ww. nowelizacji, Ministerstwo 
Sprawiedliwości zwróciło się do Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury 
o uwzględnienie tej tematyki w programie szkoleń na rok 2025 i 2026. 

Warto podkreślić, że kształcenie i doskonalenie kadr sądów powszechnych i prokuratury 
należy do zadań wyspecjalizowanej jednostki, jaką jest właśnie Krajowa Szkoła 
Sądownictwa i Prokuratury z siedzibą w Krakowie (w dalszej treści: KSSiP).

Adresatami szkoleń ustawicznych prowadzonych przez KSSiP, stosownie do art. 2 ust. 1 
pkt 2 i 3 ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r. o Krajowej Szkole Sądownictwa i Prokuratury 
(Dz. U. z 2022 r. poz. 217 ze zm., w dalszej treści: uKSSiP), są sędziowie, asesorzy sądowi, 
prokuratorzy i asesorzy prokuratury, a także referendarze sądowi, asystenci sędziów, 
asystenci prokuratorów, kuratorzy zawodowi oraz urzędnicy sądów i prokuratury.

W myśl art. 15a ust. 1 i art. 15b ust. 1 uKSSiP, szkolenia ustawiczne odbywają się, co do 
zasady, zgodnie z rocznym harmonogramem działalności szkoleniowej KSSiP, który 
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uwzględnia potrzeby szkoleniowe zgłaszane przez Ministra Sprawiedliwości - Prokuratora 
Generalnego, Prokuratora Krajowego, Krajową Radę Sądownictwa, Krajową Radę 
Prokuratorów przy Prokuratorze Generalnym, prezesów sądów apelacyjnych 
oraz prokuratorów regionalnych.

W związku z problematyką objętą zakresem nowelizacji, należy wskazać na szkolenia 
zorganizowane przez KSSiP w 2024 r.:

1) „Dochodzenie roszczeń w postępowaniu karnym na rzecz małoletniego wobec 
popełnienia na jego szkodę czynu zabronionego przeciwko wolności seksualnej 
i obyczajności” 

Szkolenie przeprowadzono w formule online w terminach: 13 września 2024 r., 
21 października 2024 r. oraz 27 listopada 2024 r.; 

2) „Psychospołeczne zjawisko wykorzystywania seksualnego dzieci” 

Szkolenie zostało przeprowadzone w formule seminarium w Lublinie w terminie 9-10 
grudnia 2024 r. w ramach Krajowego Planu przeciwdziałania przestępstwom przeciwko 
wolności seksualnej i obyczajności na szkodę małoletnich na lata 2023-2026;

3) „Praktyczne aspekty zapobiegania i zwalczania przestępstw przeciwko wolności 
seksualnej na szkodę małoletnich” 

Szkolenie odbyło się w dniach 11-13 grudnia 2024 r. w Lublinie w ramach Krajowego Planu 
przeciwdziałania przestępstwom przeciwko wolności seksualnej i obyczajności na szkodę 
małoletnich na lata 2023-2026.

Wprawdzie harmonogram działalności szkoleniowej KSSiP na rok 2025 (dostępny 
pod adresem: https://www.kssip.gov.pl/node/5025) aktualnie nie przewiduje wprost 
dedykowanego szkolenia dla sędziów w temacie nowej definicji przestępstw z art. 197 k.k. 
i art. 198 k.k. (obowiązującej od 13 lutego 2025 r.), to ujęte w nim szkolenia dotyczące 
przestępstw przeciwko wolności seksualnej i obyczajności będą realizowane 
z uwzględnieniem znowelizowanego brzmienia przywołanych przepisów m.in.:

1) „Wykorzystanie seksualne dzieci – zwalczanie przestępstw przeciwko wolności 
seksualnej i obyczajności na szkodę małoletnich pokrzywdzonych” 

Szkolenie przewidziano w trybie stacjonarnym. Planowane są dwie jego edycje w dniach 
28-30 kwietnia 2025 r. (KSSiP Lublin) oraz 24-26 września 2025 r. (Wrocław); 

2) „Przestępstwa przeciwko rodzinie i opiece popełniane na szkodę małoletniego 
pokrzywdzonego – wybrane zagadnienia” 

Szkolenie również realizuje założenia Krajowego Planu Przeciwdziałania Przestępstwom 
Przeciwko Wolności Seksualnej i Obyczajności na Szkodę Małoletnich na lata 2023-2026 

https://www.kssip.gov.pl/node/5025
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i jest planowane w formule stacjonarnego seminarium. Aktualnie nie wyznaczono jeszcze 
terminu jego realizacji; 

3) „Dochodzenie roszczeń w postępowaniu karnym na rzecz małoletniego wobec 
popełnienia na jego szkodę czynu zabronionego przeciwko wolności seksualnej 
i obyczajności” 

Przeprowadzenie tego szkolenia stanowi również rezultat zobowiązań KSSiP wynikających 
z Krajowego Planu Przeciwdziałania Przestępstwom Przeciwko Wolności Seksualnej 
i Obyczajności na Szkodę Małoletnich na lata 2023-2026. Zostało ono zaplanowane 
w trybie online (e-seminarium), w dwóch edycjach. Aktualnie nie wyznaczono jeszcze 
terminu jego realizacji. 

W harmonogramie działalności szkoleniowej KSSiP na rok 2025 zostały uwzględnione 
również:

- szkolenie nt. „Zmiany w kodyfikacjach karnych – wybrane zagadnienia”, podczas którego 
zostaną omówione m.in. kwestie wprowadzonych w 2024 i 2025 r. zmian w prawie 
karnym materialnym i procesowym (dwie edycje w trybie online e-seminarium w terminie 
czerwiec-wrzesień 2025 r.);

- seminarium pt. „Aktualne problemy orzecznicze w sprawach karnych”, którego tematem 
będą najbardziej aktualne problemy praktyczne, a także najnowsze zmiany przepisów 
prawnych (osiem edycji w trybie online e-seminarium w terminie czerwiec-wrzesień 2025 
r.).

Warto zaznaczyć, że znamiona przestępstw przeciwko wolności seksualnej i obyczajności, 
w tym przestępstw z art. 197 k.k. i art. 198 k.k., są omawiane w ramach szkolenia 
aplikantów aplikacji prokuratorskiej i aplikacji uzupełniającej prokuratorskiej.

Z kolei zgodnie z art. 98 ustawy z dnia 28 stycznia 2016 r. – Prawo o prokuraturze (Dz. U. 
z 2024 r. poz. 390), prokuratorzy są obowiązani stale podnosić kwalifikacje zawodowe, 
w tym uczestniczyć w szkoleniach i innych formach doskonalenia zawodowego.

Z wyrazami szacunku

Dariusz Mazur
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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